

# 以“强基工程”为抓手 以“蓝海红帆”为模式 莼湖街道重塑党建引领“海上”基层治理新路径

通讯员 吴启迪

近年来,莼湖街道以深入实施“红色根脉强基工程”为抓手,从“夯基础、促生产、化纠纷、保安全、护生态”入手,创建“蓝海红帆”渔船编组网格智治模式,将党支部、网格向海上“移植”,构建“党建引领、平战一体、集成协同”的海上网格治理体系。

## 突出“双网融合” 促进党建与治理同轴共转

坚持将“党建网”和“治理网”融合,以渔船编组中队划分网格41个,以渔船作业单位设置微网格769个,网格内选派编组中队

长担任网格长,优先推选党员任兼职网格员、党建工作指导员。在桐照村、栖凤村党委下分别设立1个外海党总支,下辖13个渔船编组网格党支部,划入73名外海党员,形成“渔村党委—外海党总支—海上网格党支部—外海党员”四级管理体系。各党支部结合作业特点灵活落实组织生活,党员船员、“红帆号”渔船主动亮身份、作表率,将党建工作融入网格治理日常。

## 突出“协同高效” 促进矛调和维稳同步共进

创建涉渔矛盾分级调处模式,简易纠纷由网格长、党员船员即时调处,协调后仍无法化解的,依托

“仲义工作室”等调解平台协商破解,实现“小事不上岸、难事集中解”的闭环管理,今年已累计化解涉渔涉渔纠纷71件,其中重大疑难纠纷14件,涉及金额1387.85万元。健全“战时”快响机制,制定“海上火灾”“船员落水”“极端天气”三类应急处置路径,网格长现场研判渔船或船员遇险等级,第一时间上报渔船应急处置指挥中心,集结党员组成最小作战单元,联动网格内船只、驻点单位开展抢险救灾工作。2023年以来,累计救助渔船63艘次、挽回经济损失3100余万元。

## 突出“共建共享” 促进护海和用海同频共振

创新引入“海洋伙伴”环保舱,通过党群共治、数字赋能,营造全民爱海护海良好氛围。出海作业期间,以网格长、专职网格员、兼职网格员、党建工作指导员“一长三员”为主体,在所属网格内打捞废弃塑料,回收储存废弃渔具、金属和机油等,实现海洋垃圾从“输出”向“输入”转变;伏季休渔期内,结合主题党日活动,党员船员带头发动亲属朋友、周边村民参与“守护海岸线”“浪尖寻宝”等活动,通过定期收集、投递塑料垃圾,换取回收再生的挎包、储物箱、电动牙刷等文创产品,推动海洋环保意识深入人心。去年以来,累计回收海洋废弃物超1000吨、减碳量达5000吨。

## 情暖低保户 义诊送健康

通讯员 王佳贝 沈诺

近日,莼湖街道莼民社区居家养老服务站承接区民政局、区社会组织服务中心推出的《健康守护——困难老人健康支持项目》,开展义诊活动,用实际行动为社区内老人健康保驾护航。

活动现场,医生耐心细致地检查老人的身体情况,根据每名老人的具体情况定制康复计划,体现了医疗服务的精准性和人文关怀。随后,志愿者们为就诊结束的老人送上家用医疗包,详细介绍医疗包内物品,让老人在家中就能进行基本的健康检测和初步自我护理。

本次活动共计4天,为51名

患有慢性疾病的低保老人建立健康档案,不但为低保老人减轻了医疗压力和心理压力、加强了社会联系、增强了社会归属感,更有助于社区及时了解和掌握低保老人的健康状况,开展对白血病、乳腺癌、肺癌等高风险人群的重点关心关爱工作。

下一步,莼民社区居家养老服务站将继续推广该公益创投项目,秉持“以人为本,关爱老人”的服务理念,构建政府、医疗机构、社会组织等多方参与的关爱网络,为辖区内低保老人提供更全面、有效的健康保障,用实际行动绘就“健康为民”底色,切实提升辖区老人的幸福感和获得感。



## “双雁合力”托起幸福“夕阳红”

通讯员 王丹妮 王磊

连日来,莼湖街道“莼爱”志愿服务队联合奉化康复医院,在辖区各行政村、社区开展义诊活动,借“双雁合力”之势,引领“志愿号”巨轮奋楫前行。

量血压、听心率、测血糖……活动现场,医生耐心细致地为老人做检查,并结合个人身体状况、以往病例等,有针对性地提出诊疗意见、解答疑难问题。贴心的服务获得了村民们的一致好评。

“莼爱”志愿服务队是今年新注册成立的组织,前身为连续4年深耕公益的“吴优君工



作室”。为进一步深化“‘百千万’助共富促发展”专项行动,“莼爱”

志愿服务队坚持以党建共建凝聚“双雁合力”,依托我区困难老人

健康支持项目,链接本地医疗资源,与11个村党组织开展志愿结对。

目前,“莼爱”志愿服务队已在5个行政村开展义诊活动,累计为51名患有慢性疾病的低保老人建立健康档案,并对高风险人群进行重点标注,让村民在“家门口”看病更有“医”靠。

“本次义诊活动便于村民及时了解身体状况,加强健康意识,有效缓解了老人就医难题。”该街道相关负责人表示,未来,莼湖街道将持续发挥“双雁效应”,进一步延伸助老场景,提供助餐、助洁、助急等多种上门服务,为老年群体带来实实在在的便利。

## 阵地前移 服务前倾 调处前置 莼湖首创异地建立渔船管理服务站模式成效初显

通讯员 吴启迪

为进一步落实属地管理责任,强化渔船异地监管能力,优化渔民生产生活服务,2022年起,莼湖街道以拓展延伸母港服务职能作为切入点,以在舟山沈家门渔港长期锚泊的本地籍渔船为服务对象,全省首创异地建立渔船管理服务站新模式,经过2年半的试点运作,累计投入专项资金80余万元,配备专职工作人员4名,服务外海捕捞渔船180余艘,管理服务成效初显。

## 平战结合,把属地监管责任抓在“经常”

通过完善机制体制,明确监管职责、补强管理力量等措施,进一步克服奉化母港距离较远、管理力量延伸不足等客观因素影响,补齐短板弱项。一方面,严查严管强基础。全面落实渔船出港检查和常态化风险隐患排查,严

格查处违反安全生产规定的行为,严肃追究事故责任,累计开展登船检查355艘次,发现并整改安全隐患722处,整改率达100%。积极开展在外船员安全宣传教育,提升船员安全意识和防灾减灾能力,累计宣教出海渔民512人次。另一方面,动态管控强智治。依托“浙渔安”“浙里惠渔”等平台系统,严格落实渔船进出港报告制度,动态更新锚泊渔船信息,最大程度消除航行影响。落实恶劣天气预警提醒制度,及时发送各类气象信息、预警信息和注意事项。截至目前,累计传达防台防风空气避风指令12次,协助舟山当地渔政部门开展渔港秩序维护工作10次,成功协调处置2起奉化籍渔船堵塞航道影响舟山客运航船通行事件。

## 供需并举,把渔业服务保障落在“平常”

立足严管厚爱,异地渔业管理服务站提供渔业生产全链条延伸服务,

持续优化营商环境,着力提升渔民对政府服务知晓率和满意度。一方面,严把船员招聘“三道关”。针对单拖渔船普遍存在的船员流动性大、素质不高、招聘困难等难点问题,服务站深入开展一线调研,主动联系满足在港船东、中介公司、本地船员三方需求,严把船员信息关、素质关、培训关,确保将有经验、能胜任的船员推送到船东手中。截至目前,共协助招聘船员69名,开展异地订单式培训38人,推送优质船员44人。另一方面,当好“船一地”信息中转站。针对近期渔获价格受多种因素影响波动较大、销售受阻等问题,充分发挥信息中转站“中枢”作用,实时向海上作业船东发送沈家门渔港的交易价格行情、冷库库容信息,协助渔民提前做好销售补给决策,打通渔获交易流通的“最后一公里”。

## 多方协同,把平安渔场共建融入“日常”

以“平安渔场”共建为契机,在

沈家门渔港建立海事渔事纠纷主动介入机制,齐抓共管、同向发力,推动渔区共建共治共享。一方面,提前介入强化矛盾调处。近年来,舟山地区海上商渔航路复杂、渔场竞争激烈,海事渔事纠纷事件日益增多,跨区域纠纷时有发生,影响渔业生产安全稳定。服务站坚持主动发现、及时介入,充当海上“和事佬”,串联协调渔船方、驻地方和船籍地有关部门,最大程度降低渔民经济损失,把矛盾纠纷化解在前端,实现小事不出船、大事不出港、矛盾不上交。截至目前,累计解决各类海上矛盾纠纷12起,均未发生矛盾扩大事件。另一方面,层级互动共建“海上枫桥”。服务站致力于搭建“奉化—普陀”多层次沟通桥梁,借助协作交流平台,多次协助舟山渔业部门管理在港渔船,全领域强化两地间船东交流合作,全力打造“海上枫桥”升级版,共同维护渔区和谐稳定。截至目前,奉化籍渔民与普陀籍渔民实现“零纠纷”。

## “我们的节日·重阳” 主题系列活动举行

通讯员 王佳贝

秋风送爽,丹桂飘香,又是一年重阳节。在这个被赋予“敬老爱老”意义的传统节日里,莼湖街道开展了一系列敬老爱老重阳主题活动。

在莼民社区,以“欢聚莼民老有意思,笑语童心共度重阳”为主题的系列活动欢乐进行。莼湖中心幼儿园的小朋友们为老人们梳头发,在温馨祥和的氛围中与老人们紧紧相拥;来自舞族、侗族的志愿者带领老人制作少数民族簪花与荷包,现场其乐融融。

在楼隘村文化礼堂,以“情暖楼隘,爱在重阳”为主题的老年人茶话会在欢声笑语中开展,现场

气氛融洽,村志愿者为大家分发重阳节礼品。

在洪溪村文化礼堂,村志愿者团队为村内的百岁老人送上长寿牌匾。

此外,在其余30余个村文化礼堂均开展了重阳节系列活动,弘扬敬老爱老的中华民族优秀传统文化传统,进一步增进邻里情,实现人民对美好生活的向往,厚植爱党爱国的家国情怀。

下一步,莼湖街道将持续开展家园主题活动,营造“家园和”的良好氛围,持续探索多元路径,以活动为沃土滋养爱之种子,以服务为雨露甘润“夕阳之花”,通过种志愿、送服务、立品牌,绘就乡村新图景。



楼隘村情暖重阳活动



莼民社区敬老爱老活动



鲇埼村关爱老人志愿行动



莼民社区开展少数民族簪花手作活动



洪溪村为百岁老人送牌匾